ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ — ОСНОВА ОБЕСПЕЧЕНИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

А.С. Трошин

Волжская государственная академия водного транспорта

В статье подробно раскрыто понятие «национальная безопасность» и ее основные составляющие. Некоторые из них (экономическая и продовольственная безопасности) рассматриваются более подробно. По мнению автора, фундаментом экономической безопасности является безопасность продовольственная, характеристикам которой и посвящена данная статья.

Национальная безопасность — это способность страны сохранить целостность, суверенно решать политические, экономические, социальные и другие вопросы, а также выступать в качестве самостоятельного субъекта системы международных отношений. Целью национальной безопасности является свободное развитие и процветание общества.

Составляющими национальной безопасности являются экономическая, военная, экологическая, социальная, энергетическая и другие виды безопасности. Перечисленные составляющие национальной безопасности тесно взаимосвязаны и взаимодополняют друг друга: каждый из видов национальной безопасности может достаточно ярко проявляться в сфере действия другого, дополняя или ослабляя его влияние.

Центральное место в системе национальной безопасности занимает политическая, а определяющей в ней является экономическая безопасность. Это объясняется по ряду причин:

Во-первых, экономическая безопасность — это конкретная сфера жизнедеятельности общества: производство, распределение, обмен и потребление материальных благ во всех проявлениях и аспектах.

Во-вторых, в результате различных видов хозяйственной деятельности экономическая безопасность по своим масштабам включает непосредственно производство, кредитно-финансовую сферу, сельское хозяйство, строительство.

В-третьих, в отличие от других видов безопасности экономическая безопасность сама выступает как родовое понятие по отношению к своим видам: промышленной, финансовой, продовольственной.

Целью экономической безопасности должно быть обеспечение такого развития экономики, при котором создались бы приемлемые условия для жизни и развития личности, социально-экономической и военно-политической стабильности общества.

В связи с этим в настоящее время должно быть уделено большое внимание обеспечению продовольственной безопасности, которая является фундаментом экономической безопасности.

Для современной России проблема продовольственной безопасности весьма актуальна и является отражением качественно нового состояния несоответствия производства продовольствия потребностям общества, которое определяется, вопервых, резким падением сельскохозяйственного производства, обусловленным сокращением материально-технической базы АПК, деградацией социальной сфе-

ры села, снижением уровня научно-технического обслуживания сельскохозяйственного труда; во-вторых, ростом дифференциации доходов населения; в-третьих, резким ухудшением качества продуктов питания ввиду их экологической загрязненности, оказывающей разрушительное влияние на здоровье населения России.

Без обеспечения продовольственной безопасности практически невозможно решить ни одну из задач, стоящих перед страной, как на федеральном, так и на региональном уровнях.

От ее состояния зависит не только экономическое развитие субъектов Российской Федерации, но и среда обитания конкретного человека.

Продовольственная безопасность — это такое состояние экономики, при котором независимо от конъюнктуры мировых рынков гарантируется стабильное обеспечение населения продовольствием в количестве, соответствующем научно обоснованным параметрам (предложение), с одной стороны, и создаются условия для поддержания потребления на уровне медицинских норм (спрос) — с другой стороны.

Главная цель обеспечения продовольственной безопасности — гарантированное и устойчивое снабжение перерабатывающих предприятий сырьем, а населения — продовольствием, не подверженное влиянию внешних и внутренних неблагоприятных воздействий. Важнейшие условия достижения продовольственной безопасности:

- 1) потенциальная физическая доступность продуктов питания для каждого человека, т.е. наличие их и предложение в достаточном количестве;
- экономическая возможность приобретения продовольствия всеми социальными группами населения, в том числе и малоимущими (платежеспособность потребительского спроса);
- потребление продуктов высокого качества в количестве, достаточном для рационального питания.

В зависимости об субъектов, решающих проблему продовольственной безопасности, и выполняемых ими функций, следует различать пять уровней продовольственной безопасности: глобальный, государственный, местный, групп населения и семейный (домашние хозяйства).

На глобальном (мировом) уровне проблемы продовольственной безопасности решают международные организации и специализированные органы. Например, Комитет по продовольственной безопасности, Европейский союз.

На государственном уровне определяют состояние продовольственной безопасности правительства и органы законодательной власти. Их деятельность направлена на стабильность экономического развития, формирование государственных фондов и обеспечение баланса спроса и предложения на внутреннем продовольственном рынке.

На местном уровне продовольственную безопасность должны обеспечивать субъекты территориального управления (область, муниципалитет, район) посредством снабжения продуктами, контроля за их качеством и создания условий населению для получения доходов.

Субъектом, определяющим продовольственную безопасность на уровне групп населения, выступают группы, задача которых — обеспечить доходы, необходимые для научно обоснованного потребления. На семейном уровне в качестве субъекта, обеспечивающего продовольственную безопасность, выступают домашние хозяйства, функция которых — приобретение и использование продуктов, организация сбалансированного питания.

Все уровни продовольственной безопасности взаимосвязаны и взаимозависимы. Чтобы эффективно управлять продовольственной безопасностью, действия субъектов всех уровней должны быть согласованы. При этом основным условием обеспечения продовольственной безопасности как в России, так и в ее регионах, является повышение эффективности функционирования национального агропромышленного комплекса.

Литература

- 1. Пузиков В.В., Громович А.И. Экономическая безопасность и экономическая преступность. Мн., 2001. С. 13–35.
- 2. Экономика предприятий и отраслей АПК: Учебник / Под ред. П.В. Лещиловского, Л.Ф. Догиля, В.С. Тонковича. Мн., 2001. С. 300–305.